

# 教宗方济各2015年8月5日周三要理讲授全文：家庭——受伤的家庭

教宗方济各8月5日上午在梵蒂冈保禄六世大厅主持周三公开接见活动。在7月份短暂休假後，教宗在这场公开接见中继续省思家庭的主题，谈到受伤的家庭。

2015年9月8日

(梵蒂冈电台讯) 教宗方济各8月5日上午在梵蒂冈保禄六世大厅主持周三公开接见活动。在7月份短暂休假後，教宗在这场公开接见中继续省思家庭的主题，谈到受伤的家庭。以下是教宗方济各要理讲授的全文：

亲爱的弟兄姐妹，上午好！

在这次要理讲授中，我们继续省思家庭。上一次我谈到夫妻之间不理解所导致的受伤家庭，今天我打算把注意力放在另一个情况上：我们该怎样呵护那些在婚姻不可挽回的失败後，再次走入新的结合的人。

教会清楚知道这种状况有违基督徒的圣事。然而，她的教导目光始终从一颗慈母之心中汲取养分；这颗受到圣神启发的心，总是寻求人类的福祉和得救。这就是为什麼教会“出於真理之爱”，感到有责任“仔细分辨情况”。圣若望保禄二世在《家庭团体》劝谕中如此写道（84号），并列

举出遭受遗弃者和引发离异者之间的区别。

此外，当我们用幼小子女的眼睛、用儿童的眼睛观察这些新的结合时，还会看到我们的团体迫切需要学会真正地接纳生活在这种状况中的人。信仰团体的姿态、言语及行为应常常留意人，留意儿童，这很重要。儿童在这些情况中受苦最大。另一方面，若我们把这些父母亲挡在信仰团体生活之外，把他们当作受到绝罚的人，那我们如何劝勉他们教育子女善度基督信仰生活，做子女令人信服及实际践行的信仰表率呢？必须设法不要再增添这些子女的负担，他们在这种情况中已经不得不承受沉重的包袱了！不幸的是，这些儿童和孩子的数目的确很多。必须让他们感受到教会如同关怀众人的母亲，始终乐意聆听并与人会晤，这很重要。

实际上，这数十年来，教会并非麻木不仁，也未怠惰。牧人们在我几位前

任指导下和证实下进行的深入研究，使教会的意识大幅提高，懂得了需要本着爱和真理，友善并殷勤地接纳在婚姻圣事失败後又建立新生活的信友。实际上，这些人完全没有受绝罚，他们没有被逐出教会！他们绝对没有被如此看待：他们始终属於教会。

本笃十六世教宗關於这个问题发表了讲话，他勉励仔细分辨情况、给予明智的牧灵陪伴，要知道不存在“简单的处方”。（第七届世界家庭大会上的讲话，米兰，2012年6月2日，回答5）。

我的前任牧人们总是邀请教会团体公开且一致地表明乐意接纳及鼓励他们，好让他们藉着祈祷、聆听天主圣言、经常参加教会礼仪、向子女传授基督信仰、行爱德及服事穷人、致力於正义与和平，更加活出并增进对基督和教会的归属感。

耶稣善牧的圣经图像（若十11-18）概括了耶稣从天父那里领受的使命：

为羊舍掉自己的性命。教会应效法这种态度，如同母亲那样接纳自己的子女，为他们舍掉自己的性命。“教会蒙召成为天父门庭大开的家园”。不可留下一扇关闭的门！一扇关闭的门都不可有！“每个人都可在某方面参与教会的生活，每个人都可成为团体的一分子。教会是天父的家，那里总有容人之处，不管他们身上带着甚麼包袱”（《福音的喜乐》47号）。

同样地，所有基督徒都蒙召效法耶稣善牧。基督徒家庭尤其可以与祂合作，照顾受伤的家庭，在团体的信仰生活中予以陪伴。每个人都要善尽其职，采取善牧的态度。善牧认识自己的每只羊，不将任何一只羊排除在祂无止境的爱之外。

请看相关影片：[家庭——受伤的家庭]：教宗周三要理讲授【中文字幕】

pdf | document generated  
automatically from [https://opusdei.org/  
zhs/article/jiao-zong-fang-ji-  
ge-2015nian-8yue-5ri-zhou-san-yao-li-  
jiang-shou-quan-wen-jia-ting-shou-  
shang-de-jia-ting/](https://opusdei.org/zhs/article/jiao-zong-fang-ji-ge-2015nian-8yue-5ri-zhou-san-yao-li-jiang-shou-quan-wen-jia-ting-shou-shang-de-jia-ting/) (2026年1月30日)